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 Předmluva

Pracovní spory projednávané civilními soudy byly po dlouhou dobu oblastí, 
v níž se zdálo, že všechny zásadní problémy už byly vyřešeny. Pozornost byla 
věnována zejména hmotnému právu, méně již právu procesnímu a specifi kům 
řízení v pracovních věcech. Z publikací, které se zabývaly pracovněprávní ju-
dikaturou, je možné zmínit Hochmanovu knihu Pracovní právo v soudní praxi, 
která mapovala rozhodování soudů v otázkách pracovněprávních vztahů v prvé 
polovině devadesátých let minulého století. Dále existuje řada prací, které sle-
dují pracovněprávní judikaturu v období následujícím, je možné zmínit např. 
Doležílkovy Přehledy judikatury ve věcech pracovněprávních.

Postupem doby se však i pracovního práva začala dotýkat řada změn. Zvý-
razněna byla příslušnost pracovního práva (chápáno v užším slova smyslu jako 
práva individuálních pracovněprávních vztahů a vztahů těmto podobných) 
k právu soukromému. V poměru zákoníku práce k občanskému zákoníku byl 
nejprve princip delegační nahrazen principem subsidiarity. S přijetím nové-
ho občanského zákoníku se projevila odstraněním zdvojených úprav zejména 
v otázkách obecných.

Předkládaná práce si klade za cíl popsat současný stav, upozornit na zásadní 
změny a nabídnout odpovídající procesní řešení. Nemá ambici ani na detailní 
přednes občanského soudního řízení, ani na pojednání o celém právu pracov-
ním. Zajímá se naopak o témata aktuální, přičemž primárně jde o procesní právo 
v pracovněprávních sporech a souvislosti s právem hmotným.

Pravidla pro pracovní věci nejsou v občanském soudním řádu upravena sys-
tematicky, ale jsou roztroušena napříč celým zákonem. Nejdůležitější ustanove-
ní říká, že v pracovních věcech před okresním soudem jedná a rozhoduje senát. 
V pracovních věcech mohou být cizinci zastoupeni právnickou osobou sledující 
ochranu jejich práv. V pracovních věcech není třeba skládat jistotu spolu s ná-
vrhem na předběžné opatření a je výslovně upraveno předběžné opatření na 
poskytnutí alespoň části pracovní odměny. Zvláštní režim je předpokládán pro 
hodnocení důkazů ohledně tvrzení, že došlo k přímé nebo nepřímé diskriminaci. 
Pro část pracovní odměny je upravena předběžná vykonatelnost. U rozhodnutí, 
v nichž jde o pracovněprávní vztahy, není omezena přípustnost dovolání podle 
předmětu sporu. A to je téměř vše, co platné právo o řízení v pracovních věcech 
výslovně stanoví.

Základní osnova práce se tak opírá o systematiku občanského soudního řádu 
a vyhledává zvláštnosti, které se buď výslovně, nebo fakticky týkají pracovních 
věcí. S tímto vědomím byl dán důraz na věcný rejstřík, aby bylo ulehčeno vy-
hledání výkladu ke čtenářem sledovanému tématu. 

Ve struktuře práce má zásadní místo vymezení pojmu pracovní věci. Občan-
ský soudní řád tento termín používá, aniž by jej blíže defi noval. Při současném 
vztahu občanského zákoníku a zákoníku práce se již nelze spokojit s jedno-
duchou defi nicí, že pracovní věcí je vše, co se týká právních vztahů v pracov-
něprávních věcech. Práce se proto snaží představit i hraniční případy a hledat 
v nich kritéria pro určení, že se jedná o věc pracovní.

Důležitost zdánlivě triviální otázky se totiž zdůrazní například v okamžiku, 
má-li být posouzeno, zda soud rozhodoval ve správném složení. Závěr, že místo 
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senátu projednal a rozhodl věc samosoudce, nutně vede ke zrušení rozhodnutí 
soudu prvního stupně. Bez ohledu na to, zda rozhodnutí vykazuje jiné vady, či 
nikoliv.

Následují jednotlivé procesní instituty, v nichž se nějakým způsobem pro-
jevují zvláštnosti pracovních věcí, byť nemusejí být ani výslovně vyjádřeny 
v zákoně. Hmotné pracovní právo je předmětem zájmu pouze tam, kde má vztah 
k řízení. Jde jednak o rozsah rozhodných skutečností, jimiž se soud zabývá, 
a dále o formulaci žalobních návrhů, a tedy i výroků rozhodnutí ve věci samé. 
V tomto směru je vyhledávána související judikatura a je postupováno metodou 
její analýzy. Protože však hlavním úkolem práce není představit veškerá dostup-
ná rozhodnutí, soustřeďuje se na rozhodnutí zásadní nebo naopak na nejaktu-
álnější. Samostatná kapitola je věnována souvislostem s insolvenčním řízením.

Protože pracovní trh v České republice není zejména v evropském kontextu 
uzavřený, nezůstávají stranou zájmu ani zvláštnosti pracovních věcí s cizím 
prvkem.

Poté, co je čtenář seznámen s úpravou a stavem pracovních věcí v České 
republice, jsou nastíněny základní rysy projednávání a rozhodování pracovních 
věcí v některých sousedních státech. Vyniká tak kontrast mezi kusou tuzemskou 
úpravou a více či méně komplexní úpravou zahraniční.

Na základě provedeného rozboru lze zhodnotit vnitrostátní úpravu, učinit 
závěry o jejích nedostatcích a přednést možné dílčí návrhy.

Plzeň, květen 2015 Miroslav Hromada
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